LES COUPES VERTICALES

1- GENERALITES :

La coupe verticale est effectuée sur la totalité de la construction.
Elle peut étre droite ou brisée a plans paralleles.
Le repérage de la coupe doit figurer sur une vue au moins (plan ou autre coupe

verticale).

Il faut choisir une coupe qui donne le maximum de renseignements.

2- REPERAGES DES COUPES SUR LES PLANS :

REPERAGE ET DESIGNATION
DE LA COUPE

REPRESENTATION
NFP 02-001

Tracer le plan de coupe
en passant par les baies.

Situer sur le plan la trace du plan
de coupe vertical (trait de coupe).

Indiquer, aux extrémités du trait de
coupe le sens d’observation par une
fleche.

Repérer chaque coupe par le méme
lettre majuscule a chaque extrémité du
trait de coupe (a chaque changement
de direction si nécessaire).

Désigner la coupe par sa lettre :
Coupe A ou coupe B

Ou A-A ; B-B

NOTA : les détails sont désignés par :
« liaison MUR-PLANCHER » ou

« Détail A » ou « Coupe partielle C-C »

Positionner le plan de coupe au moyen
d’un trait mixte fin si la localisation n’est
pas évidente.

Exemple : coupe B-B
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3- ELEMENTS REPRESENTES: :

@ CHARPENTE ET COUVERTURE :

LES ELEMENTS CONSTITUTIFS DE LA
TOITURE SERONT REPRESENTES AVEC
PLUS OU MOINS DE PRECISION SELON
L'ECHELLE  UTILISEE (1:100 ou
1:50) ET SELON LA COMPLEXITE DE
LA STRUCTURE.

dobservation

T )
|
>
| 3
(6 JFONDATIONS PORTES PLANCHERS:
INTERIEURES: ~ REPRESERTES AVEC
o LE REVETEMENT DE
REPRESENTEES  EN

SOL.

PCSITION FERMEE.

DESSIN BATIMENT — LECTURE de PLANS — les COUPES VERTICALES

PERSPECTIVE
SCHEMATIQUE

MURS
EXTERIEURS:

REPRESENTES LE
CAS ECHEARNT AVEC

CLOISON ©DE DOU-
GLAGE ET ISOLANI

THERMIQUE .

BAIES :

DANS LA MESURE
DU POSSIBLE FAI-
KE  PASSER LA
COUPE PAR LE MA-
XIMUM DE BAIES,
DANS LE BUT DE

LES COTER.




4- COTATIONS DES COUPES :

A I'exception de certaines cotes horizontales partielles, seules des cotes de
hauteur et d’épaisseur de planchers apparaissent sur les coupes verticales.
On ne cotera pas, par exemple, les largeurs de piece ou de batiment.

La cotation s’effectue a I'intérieur du dessin. Des cotations peuvent néanmoins

étre placées a I'extérieur du dessin afin de favoriser I'exécution des travaux et on
doit leur préférer l'indication des niveaux.
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5- COTATION DES NIVEAUX:

Il s’agit d’une cotation cumulée. Elle donne l'altitude de certains éléments de
I’habitation par rapport a un niveau de référence 0,00.

Le niveau du plancher fini du rez-de-chaussée (revétement de sol compris) est
souvent choisi comme niveau de référence. Il devient alors 'origine pour le calcul
des cotes de niveau. Celles-ci sont positives si elles se situent au-dessus de
I'origine et négatives dans le cas contraire. Ce niveau de référence est rattaché
au niveau N.G.F. (Nivellement Général de la France).

L’unité utilisée pour les cotes de niveau est le metre.

- REPRESENTATION SUR LES DESSINS -

NIVEAU DE REFERENCE

AUTRES NIVEAUX

0.00

I

On représente une fleche fermée a
angle droit, & demi noircie, tournée
vers le bas.

La valeur 0,00 s’inscrit au dessus de

+3.05 ®
‘ +2.50

On représente une fleche ouverte a
angle droit.

Selon la face de I'ouvrage qui est
représenté, on adopte I'une ou l'autre

SUR . R des deux dispositions ci-dessus :
la ligne de repére. _ o .
COLUEF?ES ® Quand il est fait référence a la face
Avec rattachement au niveau NGF : | SUPerieure d'un ouvragg, la fleche est
tournée vers le bas. Ex : cote de
0.00 niveau : +3.05 correspond au sol fini du
10.28 1°" étage.
@ Quand il est fait référence a la face
inférieure d’'un ouvrage, la fleche est
_ o ~ | tournée vers le haut. Ex : cote de
Le niveau N.G.F. (ici 10,28 m) s'inscrit | niveau : +2.50 correspond a la face
au dessous de la ligne de repere. | intérieure du linteau de la baie.
La valeur 0,00 s’inscrit a I'intérieur
SUR d’'un cercle en trait fin.
LES ,
PLANS Avec rattachement au niveau NGF :

Le niveau NGF (ici 10.28m) s’inscrit
également a l'intérieur d’'un cercle en
trait fin.

Le niveau (ici +0.35) s’inscrit a
I'intérieur d’un cercle en trait fin.

DESSIN BATIMENT — LECTURE de PLANS — les COUPES VERTICALES




EXEMPLE DE CALCUL :

perspective schematique

Observer ci-dessus la coupe verticale et la perspective d’'une habitation.
Compléter le tableau ci-dessous qui détaille le calcul des cotes de niveaux a, b et
C:

Niveaux Cotes prises en compte (en metre) Signe | Résultats
2.60 (hauteur sous plafond du RdC)
a + 0.20 (épaisseur dalle de la toiture terrasse) + +2.80
= 2.80

0.25 (épaisseur du plancher bas du Rdc)
b + 2.30 (hauteur sous plafond du sous sol) - -2.55
=2.55

2.55 (cote b, sans le signe)
+ 0.10 (épaisseur du dallage sous sol)
C + 0.20 (épaisseur du blocage de pierres) - -3.25
+ 0.40 (hauteur de la semelle de fondation)
=3.25
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6- COTATI

ON DES NUS :

Il s’agit d’une cotation cumulée, comme pour les cotes de niveau.

Elle indique la valeur des différents décrochements sur une facade par rapport a
une origine nommeée 0. Le plan vertical le plus important de la fagade est souvent
choisi comme origine pour le calcul des nus. Ceux ci sont positifs s’ils se situent
vers I'extérieur de la construction et négatifs dans le cas contraire.

L’unité utilisée pour les cotes de nus peut étre le centimetre, le millimétre ou tout

autre unité.
- REPRESENTATION SUR LES DESSIN -
NU DE REFERENCE AUTRES NUS
SUR
LES 0 +100
COUPES

On représente une fleche ouverte a
angle droit et pointée vers la surface
verticale considérée.

La valeur O s’inscrit au-dessus de la
ligne de repére.

Fléche idem ci-contre.

Le nu (ici + 100 mm) s’inscrit
également au-dessus de la ligne de
repéere.

SUR
LES
FACADES

()

La valeur 0 s'inscrit a I'intérieur d’'un
cercle en trait fin.

° (= ° (-

La cote s'inscrit a I'intérieur d’un cercle
en trait fin.

Selon la grandeur de I'élément repére,
on adopte I'une ou l'autre des deux
dispositions ci-dessus :

@ Le cercle peut se dessiner a
l'intérieur de I'élément.
@ L’élément est trop petit pour

recevoir le cercle, on utilise alors une
ligne de repére pointée.
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APPLICATION 1

N R 16 25 R i __T
L - 615 . R 9% !
185 Y 280 g 300 + S -+ 200 " 160 __T:
1 - -m__; w/”.T e L w0 _T_ﬂ%x_r_ 20 . ) T%_T_‘m T
T x . — =% 4 i
' |
2 | Fl I |
- s | : .‘
R ? SEJOUR | :
) 300 7 = PSRN (SR § A TS 7 r‘ 1= asg ||
2o ' g |
EJCH&MBRE 1 B BAINS |/ _
‘- A GARAGE | J
gl e . ; [ ] ]
i R i g ) gl
Sk Zat | &t
E 409 | . —
AGEMENT 5 [
‘ E
301 gf
2 _ ;
5 bl I r— i
CHAMBRE 2 |/l CUISINE gj g% \
| e - 2 - [
Lr_ , : I = + \14 1
1 190 121 130 § 0L 120 ‘I. 13 w L 240 5
:] 113 om0 _JL_ — ;__ 3 238 L 191 Py -2 J‘_ m @
- ™ S ,‘J‘, o wm S S— T -

PLAN DU REZ-DE-CHAUSSEE —

DESSIN BATIMENT — LECTURE de PLANS — les COUPES VERTICALES




4 o | 466

laine de werrg  160mm

plafond briqu(s suspendues

:_faﬁﬁﬁgaa?égows

AN IASAEN RS BAGAN

W

h

308

w
Ll
—

[

_dalle_beton _ LT
_pelystyrene, | | |
_film polyene | |
herisson ]
| R P | — S
_* ﬁm
| B V/\V/\
— —
== LY e, _ OO OO0 bé'ﬁ
c g T

334

250
225
270

. R S—

T o Comons

' Y}*O.BO

g—ﬁjo

COUPE B

QUESTIONS :
1- Lire et indiquer la trace du plan de coupe pour la coupe A. Tracer sur le plan la
fleche qui donne le sens d’observation.

2- Méme recherche pour la coupe B.

3- Donner les renseignements suivants :
- hauteur de passage de la porte vitrée a 2 vantaux du salon :
- volume de la piece séjour/salon :
- niveau du sommet de la charpente :

4- Donner 'orientation des facades :

facade principale :

facade arriere :

pignon droit :

pignon gauche :
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5- Calculer la surface habitable de la maison (placards compris et hors garage) :

6- Faites le compte rendu du besoin des menuiseries extérieures (type de
menuiseries, nombre et dimensions) :

7- Dessiner la coupe C sachant que :
- le niveau du sommet de la charpente est a + 3.76 m.
- la pente du toit est de 30cm pour 100cm (30%).
- L’axe du passage du faitage est a 4.50m du mur de facade.
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CORRECTION APPLICATION 1:

1 La coupe A passe sur Ch 1 et Ch 2, par les baies (fenétres) et les penderies.
Sens d'observation : fleche orientée de la gauche vers la droite.

2 La coupe B passe sur salon-séjour et par les baies (porte-fenétre et fenétre).
Sens d’observation : fleche orientée de la droite vers la gauche.

3 Hauteur de passage de la porte vitrée a 2 vantaux : h = 202,5 cm.
4 Niveau du sommet de la fermette : + 4,05 m.

5 Coupe sur garage.

450
pente 30 */.

couverture tuiles

378

243
200

g ot - T -

COUPE C
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APPLICATION 2

Observer le plan et la coupe verticale représentées ci-dessous.

Effectuer la cotation compléte de la coupe AA (cotes de hauteur et de niveau).
Inscrire les chiffres de cote au crayon papier.

Les vues sont représentées a des échelles différentes.
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CHAMBRE
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PLAN

20 ACROTERE
T DONNEES

HAUTEUR SOUS PLAFOND : 2,70 m.
EP. DU PLANCHER BAS : 30 cm.
[EP, DU PLANCHER HAUT : 20 cm.
|hﬁU?F;% DU VIDE SANIT. : 60 cm.
| SEMELLES DE FONDATIONS :50 x 30
HAUTEUR DE L'ACROTERE : 40 cm.

HAUTEUR DE BAIE DE LA
CUISINE : 1,10 m.

VIDE SANITAIRE 140 |HAUTEUR DE BAIE DE LA
= | CHAMBRE : 1,30 m

AA
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APPLICATION 3

Observer le plan et la perspective de deux garages accolés.
En vous aidant de la perspective, identifier chacun des éléments représentés sur

le plan.

perspective schematique
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| DALLAGE DE 10 cm SUR BLOCAGE
EN PIERRES DE 15 cm.

NIVEAU DU FOND DES
FONDATIONS : - 0,75

HAUTEUR SOUS PLAFOND : 2.40 m. |t

1- A partir des vues et des données ci-jointes, répondre aux questions suivantes :

a. Epaisseur de la toiture terrasse ........... cm
b. Débord de la toiture terrasse :.............. cm
c. Hauteur de la fenétre du garage 2 :.......... cm
d. Hauteur de I'entrée des garages :............ cm

2- Représenter, sur format A4 horizontal, a I'échelle 1 :50, la coupe verticale AA
repérée sur le plan. Effectuer une cotation complete.

REMARQUE : pour dessiner correctement une coupe, il faut commencer par
représenter tous les éléments verticaux (murs) et horizontaux (planchers,
dallages). Puis, dessiner les petits éléments (baies, fondations,...). Finir par la
mise au net en respectant les épaisseurs de traits.
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CORRECTION APPLICATION 2:

COTATION DE LA COUPE AA :

Voir dessin ci-dessous , AA
H 20 +3.30

VIDE SANITAIRE

CORRECTION APPLICATION 3:

1 - REPONSES AUX QUESTIONS
* Epaisseur de la toiture-terrasse : 20 cm.
* Débord de la toiture-terrasse : 15 cm.
* Hauteur de la fenétre du garage 2 : 50 cm.

* Hauteur de 1'entrée des garages : 2,00 n.

2 - DESSIN ET COTATION DE LA COUPE AA : Voir ci-dessous .
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APPLICATION 4
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Sur les coupes A et B, réaliser la cotation des nus
en fonction de la facade.

A l FACADE COUPE A
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e DESIGNATION DES OUVRAGES
350 * Soubassement: pierre naturelle dure
A 200 115 (hauteur ='6:6 cm)
Lo NG * Mur trgdlthn_nal: _
. - enduit extérieur au mortier :1,5em
i 4 I I S - blocs béton de 20cm d’ép” : 20cm
_.","_. o . - isolant 80 mm ép' 8 cm
. _'ﬂ_ - briques platrieresde4cmép': 4cm
. - enduit platre :1,5cm
total : 35cm
o S B TN * Dallage sur terre-plein +
: : | i carrelage : 16cm
j « Plancher haut du
T X [ 1200 | 900 rez-de-chaussée : 15¢cm
v l 1650 * Encadrement de baie en B. A.
— 1 B avec appui.
z . « NOTA: le sol fini est surélevé de 32 cm
par rapport au terrain naturel.
A | COUPE B
e . .
Indication des nus
0,000
| 7,489
QUESTION : 0,000

* Unité : le métre

€)

* Unité : le millimétre
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